
Verbale della Seduta Consiliare del 31 GENNAIO 2024 –  N. 46 
 
L’anno 2024, il giorno 31 gennaio, alle ore 15:00 presso la Aula Cafiero nel Palazzo di 
Giustizia “A. Criscuolo” con convocazione epistolare del Presidente (prot. 1236/2024) sul 
seguente: 

Ordine del giorno 
- Giuramento Avvocati: ore 16.00 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

3. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

5. Organismo di Composizione della Crisi (OCC) – Disamina e modifica del 

Regolamento; 

6. Comitato pari Opportunità – Regolamento: disamina; 

7. Deleghe: determinazioni; 

8. Commissioni consiliari: determinazioni; 

9. Comunicazioni dei Consiglieri;  

10. Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

11. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

12. Varie ed eventuali 

si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati: 
 

Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente  

Avv. MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 

   Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Assente 

    
Avv. 

CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

    
Avv. 

FORESTE CARMINE Vice Presidente Assente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Presente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Assente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente  

Avv. APREA LUIGI Consigliere Assente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente  

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente  

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente  

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente 



Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Assente  

   Avv. 
FOGLIA MANZILLO 
ROBERTA 

  Consigliere Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente  

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente 

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Assente 

 
 

1. Comunicazioni del Presidente; 

Prot. 1008/2024. Il Presidente riferisce che intende iniziare il Consiglio leggendo la delibera 

del Consiglio dell’Ordine di Bologna relativa a comunicazioni pervenute da parte di vari uffici 

giudicanti di Bologna, al fine dell’esame di osservazioni e segnalazioni da parte 

dell’Avvocatura. Pertanto il Presidente propone di segnalare alla Presidenza del Tribunale 

che le tempistiche offerte per la disamina delle richieste sulla valutazione dei Magistrati sono 

limitanti per poter esprimere un parere adeguato e consapevole, come peraltro osservato 

dal Consiglio dell’Ordine di Bologna al cui contenuto ci si richiama.  

Il Presidente sottopone la questione “Omissis” al Consiglio.  

Il Consiglio – premesso che nella seduta del 21 settembre 2023 questo Ente deliberava di 

costituirsi parte civile nel procedimento penale n. 30252/2022 R.G.N.R. a carico di Omissis 

nel quale il Consiglio dell'ordine degli avvocati di Napoli in persona del presidente p.t è 

persona offesa dal reato di cui ai capi A e B di cui al decreto di citazione a giudizio che si 

allega alla presente e si intende qui integralmente richiamato e per il quale è fissata udienza 

dibattimentale per il giorno 6 febbraio 2024 dinanzi al Tribunale di Napoli, V Sezione Penale, 

Giudice Monocratico Dott. Purcaro , decidendo di dare incarico ad un prestigioso 

professionista del Foro napoletano riservandosi di individuare il nominativo dell’Avvocato 

designato – dando seguito a quanto precedentemente statuito delibera di conferire mandato 

all’Avvocato Professore Vincenzo Maiello del Foro di Napoli, nato a Sant’Anastasia il 

22/06/1958 e con studio in Napoli alla Piazza Bovio n. 8, affinché tuteli l’Ente in quanto 

Istituzione e quale ente esponenziale portatore degli interessi di tutti gli iscritti attraverso la 

costituzione di parte civile nel prefato procedimento onde pervenire all'affermazione della 

penale responsabilità dell'imputato e la sua conseguente condanna, nonché la condanna al  

risarcimento dei danni tutti, morali e materiali patiti e patendi, e la condanna alla refusione 

di tutte le spese che saranno sostenute dalla parte civile.  



Il Consiglio all’uopo da espresso mandato al Presidente in carica Avvocato Immacolata 

Troianiello affinché conferisca al prefato professionista procura speciale e mandato 

difensivo per la costituzione di parte civile nel procedimento sopra indicato.  

La presente delibera è immediatamente esecutiva.  

 
Il Presidente inoltre comunica che in riferimento alla causa omissis, l’avv. De Luca Tamajo 
ha dato disponibilità per conferire al Consiglio sui fatti relativi alla procedura in corso  per il 
giorno 6 febbraio alle ore 18:30. 
 
CDD comunicazioni 
1366-2024 RR 461-16 approvazione capo incolpazione avv. omissis 
1411-2024 RR 482-22 approvazione capo incolp. avv. omissis 
 
Alle ore 17:14 lascia la seduta il Cons. Sorge. 
 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

Prot. 1398/2024. Illustro la comunicazione del Tribunale relativa al Giudice di Pace di Ischia 
dott.ssa Castagliuolo che dispone la inidoneità della stessa allo svolgimento della funzione 
per i prossimi due mesi. 
Rappresento inoltre che il Consiglio o l’ufficio di Presidenza dovrà valutare l’assunzione di 
misure nei confronti di colleghi che intervengono suo social (face book)in modo da ledere l 
‘immagine ed il decoro della nostra categoria come capitato di recente. Il presidente preso 
atto dell’episodio evidenziato dal consigliere Valentino si fa carico di verificare quanto 
denunciato, eventualmente sollecitando i soggetti coinvolti ad assumere un comportamento 
più dignitoso e nel rispetto dei principi di etica e correttezza.  
Il Segretario inoltre rappresenta di aver sollecitato i dipendenti sui vari ritardi che interessano 
gli uffici di segreteria, soprattutto il settore protocollo invitandoli a recuperare l’arretrato, 
considerati i notevoli disagi che tale ritardo determina sulle attività consiliari. A tal uopo 
riferisce di una comunicazione del dipendente omissis che illustra al consiglio e nella quale 
il dipendente spiega le ragioni del ritardo attribuito alla mole enorme di lavoro concentrata 
su una sola persona. Sottolineo che alla luce di questa lettera si evidenzia la difficoltà di far 
fronte a più funzioni contemporaneamente per cui necessita trovare una soluzione che ci 
consenta di eliminare l’arretrato del protocollo e nel contempo di evitare l’assunzione di 
nuova forza lavoro visto il numero ridotto dei dipendenti in organico.  
Alle ore 17:45 il Cons. Esposito lascia la seduta.  
Si potrebbe sgravare definitivamente il dipendente Clemente dal gratuito patrocinio 
affidandola integralmente al dipendente Barbarossa, da poco distaccato dall’ente biblioteca, 
cui si potrebbe affidare anche l’attività di sportello per rispondere appunto alle istanze 
relative al gratuito patrocinio. 
Il Consiglio approva all’unanimità la proposta del Consigliere Segretario con riserva di 
valutare eventuale piccola indennità a seguito dell’affidamento di ulteriori mansioni oltre a 
quelle assunte in via ordinaria, in luogo dell’assunzione di nuova unità lavorativa. 
Il segretario inoltre aggiunge poi la questione dell’accordo integrativo essendo pervenuta 
una richiesta dell’avv. Quattromini che si dichiara quale difensore dei dipendenti, senza 
specificare precisamente di quali, con invito al rinnovo dell’accordo essendosi registrato un 
notevole stress lavorativo determinatosi dal fugato rischio di commissariamento. Pare che 
l’avv. Quattromini non rappresenta tutti i dipendenti e stiamo disponendo una risposta per 
sapere a quali quest’ultima faccia riferimento. 
 



3. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

Sospensioni proposte. Premetto che per tutti sono state fatte le comunicazioni e le 
convocazioni e non sono susseguiti riscontri da parte degli interessati. Avv. omissis. Avv. 
omissis Avv. omissis Avv. omissis. Si procede alla sospensione ex art. 29. 
Vi segnalo che ci è giunta comunicazione dalla Guardia di Finanza inerentemente al 
pagamento di una cartella di € 220.000,00 che noi avevamo rateizzato, al fine di evitare il 
rinvio a giudizio del precedente Presidente. Lo ritengo un atto possibile visto che l’attuale 
risparmio ce lo consentirebbe, ma chiedo anche a voi un parere in merito e mi riservo 
altresì di cercare ogni possibile soluzione per pagare semmai non in un'unica soluzione. Il 
Consiglio dopo ampia discussione dà mandato al Tesoriere di sondare ogni possibile 
soluzione avendo cura di verificare la disponibilità di cassa dell’Ente, considerata la già 
pianificata esposizione debitoria ed i pagamenti in corso. 
Ho protocollato la relazione della KPMG con i suoi enormi allegati. Vi riferisco che la 
Società mi ha chiesto di riferire che su detta relazione la società potrà essere chiamata a 
rendere chiarimenti viste le indagini in corso. Per cui io procederei mettendo in cartellina 
la sola relazione senza gli allegati che comunque sono a disposizione dei Consiglieri. 
Naturalmente si tratta di atti secretati non divulgabili in alcun modo come tutti gli atti 
consiliari. 

 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti; 

 
5. Organismo di Composizione della Crisi (OCC) – Disamina e modifica del 

Regolamento; 

Si rinvia. 
Alle ore 18:29 il Cons. Belloni lascia la seduta di Consiglio. 
 

6. Comitato pari Opportunità – Regolamento: disamina; 

Si rinvia. 
 

 

7. Deleghe: determinazioni; 

 

 
8. Commissioni consiliari: determinazioni; 

Cons. Palombi propongo l’avv. Mariagrazia Palma e l’avv. Daniela De Serpis per la 

Commissione violenza di genere; Vice Pres. Carini propone l’avv. Marco Napolitano 

per la Commissione 231, Cons. Numis  propone l’avv. Laura Zottola per la 

Commissione Condominio, preciso che la stessa aveva mandato domanda che non è 

mai stata presa in considerazione per cui ne chiedo l’inserimento. 

 

 

9. Comunicazioni dei Consiglieri;  

Cons. Armiero. Vi comunico che da lunedì 5 febbraio 2024 sarà aperta la piattaforma sul 
sito del tribunale di Napoli per la presentazione delle domande per l’iscrizione all’albo dei 
delegati e custodi giudiziari ai sensi dell’art 179 ter disp att cpc. Le domande presentate 
fino al 20 marzo 2024 saranno esaminate nel primo incontro del comitato. Le domande 



inoltrate dopo il 20 marzo 2024 saranno esaminate in un successivo incontro del comitato 
che si terrà presumibilmente dopo tre/quattro mesi. Vi comunico altresì che lunedì alle 
14,00 presso l’Arengario saranno consegnati gli attestati del II corso per i delegati alle 
vendite. 
Interventi Cons. Arcella.  
Sperimentazione invio richieste di notifica ed esecuzione all’Unep in modalità telematica. 
Con riferimento alla nota Prot. N. 098/07092023/dir. del Dirigente UNEP Corte d’Appello 
di Napoli, segnalo che è stata avviata oggi la sperimentazione per l’invio delle richieste di 
notifica agli Ufficiali Giudiziari in modalità telematica, con la partecipazione della 
Commissione Informatica quale gruppo ristretto di sperimentatori. 
Avvio depositi telematici PDP. Con riferimento alla nota prot. 850.1 del 15.1.2024 del 
Presidente della Sezione GIP/GUP del Tribunale di Napoli, con la quale si delineano 
modalità di esecuzione e di accettazione dei depositi telematici sul Portale Depositi 
Telematici, sentita anche la Commissione Informatica ed Innovazione e letto il contenuto 
del relativo verbale di riunione del 26 gennaio 2024, propongo la seguente delibera: 
«Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, 

•  Considerato che con l’entrata in vigore del decreto ministeriale n. 217 del 23 dicembre 
2023, sono state introdotte le “regole tecniche” che dovranno disciplinare il deposito degli 
atti del difensore fino alla piena operatività del Portale del deposito degli atti penali (“PDP”) 
e che, tuttavia, le nuove specifiche tecniche non rendono chiaro il percorso che il difensore 
deve intraprendere in determinate ipotesi e non eliminano le incertezze che da tempo 
l’avvocatura segnala; 

•  Considerato che in particolare, il fascicolo delle indagini preliminari, una volta accessibile 
al difensore, non contiene un indice che ne permetta una corretta consultazione; 

•  Rilevato, inoltre, che i supporti informatici contenuti nel fascicolo del Pubblico Ministero 
spesso non sono segnalati, con la conseguenza che la difesa giunge al dibattimento con 
una conoscenza parziale degli atti processuali; 

•  Rilevato che, ad oggi, risulta ancora del tutto inibita la consultazione “da remoto” del 
fascicolo del Pubblico Ministero; 

•  Considerato che i tempi di “accettazione” del deposito della nomina del difensore non 
sono compatibili con un effettivo e concreto esercizio del diritto di difesa e che sovente 
restano oscure le ragioni della mancata accettazione degli atti difensivi, esplicitate con 
modalità incomprensibili; 

•  Rilevato che la nomenclatura utilizzata  dal PDP è imprecisa ma, soprattutto, non copre 
tutte le tipologie di atti che il difensore è abilitato a depositare nelle fasi previste dal decreto 
ministeriale (es: istanza di differimento udienza abbreviato, istanza di permesso detenuto 
agli arresti domiciliari e molti altri) e dunque appare assolutamente necessario trovare, 
almeno nella fase transitoria, un protocollo di intesa che consenta al difensore il deposito 
sotto una nomenclatura diversa; 
DELIBERA 
di richiedere l’istituzione di un “tavolo tecnico permanente” con la Procura della 
Repubblica, l’Ufficio del GIP e la Presidenza del Tribunale e della Corte d’Appello che 
affronti le tematiche evidenziate, la cui risoluzione appare fondamentale nell’ambito di un 
corretto esercizio della giurisdizione». 
Mediazione telematica. E’ stato avviato il procedimento di integrazione in interoperabilità, 
richiesto dal CNF alle software house stakeholder, tra il programma informatico per la 
tenuta delle mediazioni a distanza ed il software gestionale “Sphera”, adoperato dal nostro 
organismo di mediazione. Tale integrazione consentirà ai due programmi di dialogare e, 
quindi, al programma per le mediazioni a distanza di importare i dati del gestionale ogni 
volta che debba tenersi una mediazione in tale modalità. Ciò comporta, a costo invariato 
rispetto al costo dei due programmi, che i nostri operatori non dovranno inserire due volte 



i dati, con risparmio di tempo e rischio ridotto di errori. Nel pomeriggio di ieri, ricevuto il 
consenso del Consigliere Zanchini, Delegato all’ODM, ho dato il consenso ad Unimatica 
per l’avvio dell’integrazione di cui sopra. 
DPR 81 del 13 giugno 2023. Segnalo al Consigliere Segretario che, in data 29 giugno 
2023, è stato pubblicato in GU il dpr n. 81 del 13 giugno 2023 il quale prevede il divieto di 
utilizzo, da parte dei dipendenti, di caselle di posta elettronica personali per attività e 
comunicazioni afferenti il servizio, salvo il caso di forza maggiore e, inoltre, che i  dipendenti 
si uniformano alle modalità di firma dei messaggi di posta elettronica di servizio individuate 
dall’amministrazione di appartenenza. Ciascun messaggio in uscita deve consentire 
l’identificazione del dipendente mittente e deve indicare un recapito istituzionale al quale il 
medesimo è reperibile.  Chiede, pertanto, che siano poste in attuazione modalità 
organizzative, dal punto di vista informatico, che garantiscano il rispetto di tali norme e di 
quelle che sono poste a presidio della tutela della riservatezza. 
Fornitore dei servizi informatici.  
Cons. Foglia Manzillo propone di organizzare degli incontri operativi per aiutare i Colleghi 
più in difficoltà ad acquisire competenze telematiche. 
Alle ore 18:38 la Presidente lascia la seduta. Subentra nella gestione della seduta il Vice 
Presidente Carini. 
 
10. Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

Nulla a deliberare 
 
11. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

 

EVENTI FORMATIVI 

1420/2024: UNITA' PER LA COSTITUZIONE - richiesta ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO - di crediti formativi - EVENTO PER IL 24 FEBBRAIO 2024 - DIALOGHI 
SULLA INDIPENDENZA DEL MAGISTRATO: si invia perché manca modulo accreditamento 
del Coa; 

1270/2024: CRISTALLINO MARIA - INTEGRAZIONE LOCANDINA Corso di aggiornamento 
professionale del  22 FEBBRAIO 2024 IL GIUDIZIO DI OTTEMPERANZA COME 
OTTENERE I PAGAMENTI DALLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE: n. 3 crediti; 

1139/2024: DI FIORE MICHELE - Richiesta di accreditamento seminario di studio su "La 
riforma del processo tributario: un passo in avanti e due indietro per la tutela del 
contribuente?". PER IL 25 GENNAIO 2024: n. 3 crediti; 

858/2024: IUM ACADEMY SCHOOL - RICHIESTA ACCREDITAMENTO CORSO "IL 
DIFENSORE TRIBUTARIO X EDIZIONE" PER IL 27 FEBBRAIO - 5 - 12 - 19- 26 MARZO 
2024: già accreditato; 

 
 



ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE n°7 
 
 
ISCRIZIONE AVVOCATO n°11 
 
 
 
 
COMPIUTA PRATICA COMPLETA n°1 
 
 
CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda) n°6 
 
In relazione all’istanza di cancellazione dell’Avvocato omissis il Consiglio sospende l’istanza 
in attesa di controlli (se ci sono pec e se è inserita nell’elenco dei morosi dell’AER). 

 

CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) n°13 
 
Il Dott. omissia che ha presentato istanza di cancellazione che viene respinta perché 
sottoposto a procedimento disciplinare. 
 
PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISCRIZIONEn°3 
 
 
 

 

- PARERI - 

N. 149/2023    omissis    rel. Cons. Foglia Manzillo  €.  12.367,00. 

N. 152/2023    omissis    rel. Cons. Foglia Manzillo  €.    1.903,00. 

N. 154/2023    omissis    rel. Cons. Foglia Manzillo  €.    4.243,00. 

N. 155/2023    omissis    rel. Cons. Foglia Manzillo  €.    1.903,00. 

N. 180/2023    omissis    rel. Cons. Carini   €.    1.800,00. 

N. 186/2023    omissis    rel. Cons. Capocelli  €.    2.620,00. 

N. 9/2024       omissis    rel. Cons. Esposito   €.    7.800,00. 

 

 
12. Varie ed eventuali 

Eventi. Si approva come da griglia 
 
Alle ore 19:00 non essendovi nulla più a deliberare la seduta è tolta. 

 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE 
Avv. Antonio VALENTINO                        Avv. Immacolata TROIANIELLO 


